



# 两代人返乡投资两千多万元 将荒山打造成有野趣的生态庄园

株洲晚报融媒体记者/旷昆红 通讯员/秦葵

这几日,帅清民一家每天会上山看杨梅的成熟情况,决定开园的日子,“我特意去浙江学的杨梅种植技术,引入了东魁的品种,期待连续晴天,让杨梅熟透。”香荷庄园主理人帅清民说。

香荷庄园在荷塘区仙庾镇仙庾岭村,屋舍围堵边的花热烈绽放,绿油油的秧苗和蔬菜点缀田间,几间小木屋坐落在山间,简直就是现实版“桃花源”。

难以想象,10多年前,这里还是荒山。从2012年起,60后的帅清民两口子,累计投入两千多万元,开始在农村二次创业。4年前,他们90后的儿子杜香兵,也来到乡里,逐渐把“建个有野趣的生态庄园”的梦想变成现实。



晚报融媒体记者旷昆红摄  
帅清民和儿子先后返乡,开发荒山建庄园。株洲

## 夫妻承包荒山建庄园

帅清民的丈夫杜金刚是仙庾岭村人。1998年,村委员会计划把荒山的使用权租赁出去,增加一点村集体收入,在市区工作、经济条件较好的帅清民夫妻得知后,承包了村委会的一片荒山。

包下荒山后,帅清民一家继续在城区生活,请了几个村民在山上种花木和果树,“没想太多,就想着回老家有新鲜果子吃。”看着国家乡村振兴的政策越来越好,不少人也爱去乡里玩,帅清民决定好好打理一下荒山。2012年,他们开始真正意义上的拓荒建庄园。进山没有路、没有水、没有电,

全部得从头再来,帅清民说,“一年光工资就发了30万元,一看又觉得没干什么。”

为了种出高端蔬菜,帅清民高薪聘请台湾的农业专家做技术指导,1年多后,现实却给了她重重一击,因为土壤、气候等问题,大棚里种不出她想要的高档蔬菜。于是,帅清民又请了农技师来做技术指导,开始大棚种植,菜是种出来了,可没有品牌、没有特色的本地菜,市场根本不买账,销路不好,拖回来后,很快烂掉。

投了巨资,收效甚微,帅清民坦言,“要想在农业上干出一点事,还是要专业,光有热情不够。”

## 7个品种获绿色产品认证

高档蔬菜种不了,大棚蔬菜没有市场竞争力,帅清民开始到处学习,寻找更适合的经营之道。最终,她接触到了永续农业。永续农业是可持续的环保有机农业,施有机肥,种植业和养殖业之间能循环,“和中国传统农业种植方法的理念差不多。”

为了验证永续农业是否具有可操作性,她首先进行了一组草莓种植实验。实验分大棚和大棚外两组,再分别分为自然土壤和基质土壤两种土质,实验证明,

棚外基质土壤的草莓,个头中等,味道最纯正。这让帅清民坚定了走永续农业发展之路,也越来越清楚生态园要走什么样的路,“我们就走创意农业循环经济的模式,打造有机农业+采摘、餐饮等,为市民打造一个吃得安全、采得有趣、玩得开心的地方。”

2014年,帅清民把投资几十万元的大棚全部拆除,自制堆肥改造土壤,使用环保酵素种植蔬菜。功夫不负有心人,如今,帅清民种的蔬菜有7个品种获得了绿色产品认证。

## 争当与时俱进的新型农民

“我们两口子忙得人仰马翻,还没看到什么成绩。”帅清民回忆,种火龙果时,她从外面学习的种植方式是需要人工授粉,他们夫妻每天傍晚从市区回乡里,晚上9点授粉,忙到大半夜后,又开车回市区,白天再忙城里的生意。

人的精力是有限的。2019年10月,帅清民夫妻把城里的绝大多数生意停掉,回到乡里,开始专心搞庄园的建设,“我们都是农村长大,对土地有深厚的感情。庄园的建设,我们把它当成孩子在对待。”

## 90后儿子用互联网思维推广

露营、篝火晚会、民宿、烧烤、围炉煮茶……这些“网红”项目,庄园里都有。帅清民介绍,这些都出自儿子杜香兵之手。

1997年出生的杜香兵,在城里长大,毕业多年,一直在企业工作。在杜香兵眼中,和繁华便捷的城市相比,农村别谈点外卖了,“晚上9点钟,到处都是漆黑,只有鸟叫声。”

2018年年底,经过慎重考虑,杜香兵还是决定回乡里,跟着父母干农业。作为家中独子,看到父母成天

在乡下辛勤工作,他于心不忍;更重要的是,他跟随着农业厅去沿海考察时,发现“年轻人干农业也有前途。”参与庄园管理后,杜香兵把年轻人喜欢的,具有网红属性的帐篷、篝火晚会、烧烤等都张罗起来了,还开展“认养一棵杨梅树”的互动性活动,人气十足。

更重要的是,杜香兵用互联网思维推广生态园,请了专业团队拍摄短视频,在抖音、快手等平台推广,“疫情期间,我们在网上收获了不少客户,我相信,未来我们会成为近郊休闲游的网红之地,被越来越多的市民熟悉。”

# 看到有人跳湖轻生 六旬大妈跃入水中救人

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭昕吾 通讯员/罗雄武 聂婷) 年轻女子轻生,危急时刻,60岁大妈挺身而出,跳入湖中救起女子……这是6月5日发生在栗雨湖边惊险而感人的一幕。

当天下午,天元区嵩山路街道佳美社区的志愿者方官花和队员们一起,为高考“降噪”,劝导市民和商家避免大声播放音乐。巡至栗雨湖边,方官花见一名女子坐在湖边,脱去鞋袜,光脚探入湖水。“天气较凉,在湖边戏水不太可能,她这行为不对劲。”方官花加快脚步上前,此时,对方却“扑通”跳入湖里。挣扎间,女子渐渐远离岸边,岸上有人高声呼救,有人捡来竹竿捞人。

方官花边跑边脱下志愿者马甲,紧接着跃入湖中救人,游了数十米,一把拽住轻生女子。另一位市民此时也跳下来帮忙救人。两人协力把轻生女子拖回岸边。待女子情绪稳定后,哭着向大家倾诉,20岁的她遇到了感情问题。

“妹子,有什么事好好说,别做傻事啊。”志愿者和社区工作人员把女孩带回居委会,一边开导她,一边为她换干衣、吹头发,直到家人过来接走。“方大姐是蓝溪谷小区志愿服务队的骨干力量,非常热心。现在每天的护学岗队伍中,你都会看到她的身影。”佳美社区党委书记王婷辉说,60岁的大妈见义勇为值得点赞。

## 影讯 美达影城(6月6日)

天空之城	09:50	10:50	12:10	13:10	14:30	15:30	16:50
蜘蛛侠:纵横宇宙	19:10	20:30	21:30				
变形金刚:超能勇士崛起	09:50	10:50	12:25	13:30	15:05	16:05	17:50
速度与激情10	11:35	14:10	16:45	19:20	22:00		
煞面迷影	22:15						
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面)							
订票热线:28106878							

## 开奖 (开奖日期:2023年6月5日)

福彩 3D 第2023146期	体彩 超级大乐透 23063期
9 4 2	04 18 29 31 34 06
七乐彩 23063期	09
02 06 09 14	排列3 第23146期
19 21 28 13	5 8 7
	排列5 第23146期
	5 8 7 7 0

# 八旬老汉自创输入法 输入A#u J#y是“株洲”

株洲晚报融媒体记者/廖智勇



唐青文用电脑演示唐书汉字拼音输入法 廖智勇/摄

## 用“唐氏”输入法敲出“湖南”二字

“汉字由象形文字演化而来,英文字母为表音文字,我发明的‘唐书汉字拼音’采用表意与表音字符相结合的方式造字。”唐青文介绍,唐书汉字拼音具有表意文字的形、义和拼音的声、韵、调,融合了汉字象形和字母文字的优势,便于向全球推广。”

他还介绍,唐书汉字拼音组合方式与现有拼音组合不同,字符数量也更多,在26个字母的基础上,还加入@、#、%、&、等10余个字符。

他一边演示一边解释,比如“湖南”二字,按照唐书汉字拼音书写方式为Jhu Nw,“湖”字为水字旁,水字的小篆写法为𣶒,字母J根据象形原则取𣶒字起笔,后缀采用拼音hu,唐书汉字的“Jhu”(湖)由此构成。

而“Nw”(南)字按照反切注音法构造,反切是古人创制的一种注音方法,又称“反”“切”“翻”“反语”等,基本规则是用两个汉字相拼给一个字注音,切上字取声母,切下字取韵母和声调。“南”字拼音首字母为N,小篆写法为𠂔,后缀取“山”字头,形似字母W,“Nw”(南)由此构成。

唐青文曾在部队文书岗位任职,学过速记。1968年,他萌生融合中西方文字优势,自创一套新型文字的想法。从最开始用拼音简化代替繁体字,到多种外文字母混合体,再到“唐书汉字拼音”成熟体,这套新型文字几乎耗费了他半生心血。

为了凸显这套原创文字的实用性,2012年,唐青文买了一台电脑进行学习研究,钻研唐书汉字拼音输入法,以便与现代汉字自由切换。2018年至2022年底,他自掏腰包花费3万多元,开发“唐书汉字拼音输入法”,共收录5740个汉字拼写。

# 周末,这样的课堂很受青少年欢迎

株洲晚报融媒体记者/谭昕吾

“站在车前1米左右,是安全的吗?”“不安全,我根本看不见他。”6月4日,神农湖边,一群孩子在交警的带领下,坐进警车,当起小交警,沉浸式学习交通安全知识;上月每个周末,都有围绕红色国防教育主题的社会实践活动开展,孩子们在家长和志愿者的陪同下,练军姿,听维和部队战士讲战争故事,走进天元区人武部见识军营,摸一摸民兵叔叔介绍的真枪,试着将被子叠成“豆腐块”,当一回小消防员,做一天小交警等……这是天元区“新区童行——军事学院”的课堂场景。

## 周末课堂长什么样?

一群孩子趴在地板上,把自己的优缺点、爸爸妈妈的优缺点,通过自己喜欢的方式画下来……6月4日,一节《自我认知之我爱我自己》的心理课,拉开了本月天元区“新区童行——行政学院”的序幕。

军事学院、行政学院,是天元区2023年“新区童行”志愿服务中的活动。每个学院以月为单位授课,将课堂搬到教室外,全区中小學生通过角色扮演、劳动实践等方式体验各行各业的风采,增长见识,培养动手动脑的能力。据悉,接下来还将有农林水利学院、金融学院、医学院、法学院等极具特色的社会实践平台,供7-12岁青少年家庭在社区报名参加。

“这活动有主题、有延续性,覆盖的行业多,课程设置都是体验式、劳动式的实践,真正让中小學生周末、暑假从各类校外培训以及电子游戏中解放出来。”一位家长认为,这一系列活动对孩子了解和服务社会,增长才干,培养好的品格,很有帮助。

## 唐书汉字拼音输入法精准、字符少

由于唐书汉字拼音每个字符为固定搭配,在电脑上输入相应字符组合,能精准敲出所需汉字,解决了拼音输入法同音字集中的问题。

相较于拼音输入法,唐书汉字拼音每个字需要输入的字符更少,例如“东方红”三个字,拼音为dongfanghong,总共12个字符,而用唐书汉字拼音输入法拼写“东方红”,则只需输入D@FgSZ这6个字符。

几十年来,唐青文坚持用唐书汉字拼音写日记,他家的小书桌上摆放了两摞日记本,全部用“唐书汉字拼音”书写。在记者看起来如“天书”般的文字,唐青文朗诵起来却十分顺畅,在日记中随机挑选字符,他也能立刻报出相应的汉字,并通过唐书汉字拼音输入法印证。

唐青文自费刊印了唐书汉字拼音的学习教材,今年,他计划将更多汉字拼写收录到输入法中,交谈中他坦言,这么多年“孤身走暗巷”造字,的确实寂寞,他最大的梦想就是有人关注他这套新文字以及输入法,有人热爱且愿意学习唐书汉字拼音,愿意帮他推广。

## “接地气”的社会实践课程

自“双减”政策实施以来,学校、家庭和社会多方协作,提升中小学生的综合素质,已成社会共识。如何利用课后和假期中,增加学生参与社会实践活动、体育活动、大自然活动的次数、深度和广度,各方都在积极探索。

天元区文明办主任张淑君介绍,“新区童行”下设的每个分学院,由该区2-5个区直单位联手打造,5月份启动的军事学院集结了该区退役军人事务局、人武部政工科、消防大队、交警大队等部门;6月开办的行政学院,则是民政局牵头、联合市场监督管理局、团区委、城管等部门设置课程。

9岁的刘橙橙在军事学院结业仪式上说:“军事学院的每项课程,让家国情怀的种子,在我心里生根发芽,我会好好学习,用行动去实践,做一个勇敢、智慧、勇于担当的阳刚少年。”他还感谢利用周末、假期为学生们服务的志愿者们。

“各个单位的机关干部以志愿服务的形式参与‘新区童行’的活动,暑假里,我们还会开设更多专场,工作日也能满足青少年的社会实践需求。”张淑君说。



# “村头宴” 迎来智慧监管

本报讯(株洲晚报融媒体记者/成姣兰 通讯员/肖冠华) 近日,天元区市场监管局启动农村集体聚餐智慧监管系统系列培训,农村集体聚餐“村头宴”迎来智慧监管,将逐步走向“放心宴”时代。这也是天元区食品安全示范区创建过程中强化农村食品安全的重要举措之一。

马家河街道万丰村村民罗少存是远近有名的乡里“土厨师”,早在十二年前,在首届“三伏”文化美食节高塘民间厨子大发现活动中,他获得过“金牌厨师”称号。凭借这一荣誉,十里八乡谁家做酒席,都少不得请他。

生意的红火,不止是因为手艺,更是其对食品安全的严苛把控。“开工之前,我会将所有厨具和碗筷放沸腾的盐水中消毒,这个土办法有效。”罗少存介绍,乡里宴请宾客,时常有人吃了闹肚子,由他经手的宴席,从未出现过类似情况。

在马家河街道农村集体聚餐智慧监管系统培训会,罗少存是重点受邀对象之一。

农村宴席不定时且分散,农村也是个人情社会,各村协管员上门监管要不要随礼?为免尴尬,部分农村宴席存在监管不到位,监管不深入的问题。

为破解这一难题,天元区将农村“流动厨师”和帮厨设为重点监管对象和监管协管员。一方面,所有农村“流动厨师”和帮厨定期体检获得健康证上岗,探索农村“流动厨师”和帮厨技能培训,提升农村“流动厨师”和帮厨的食品安全知识和厨艺水平;另一方面强化“流动厨师”和帮厨的日常食品安全及农村集体聚餐智慧监管系统系列培训,提高食品安全日常监管意识,当好农村集体聚餐信息员。

此外,参加培训的还有各镇、街道分管负责人和食品安全专干、各村(社区)食品安全协管员。培训完成后,农村集体聚餐智慧监管系统不日将上线运行。农村集体聚餐将实现线上申报、线上督查,并实现线上厨师认证和数据统计,“村头宴”将变成流程可监管、信息可溯源的放心宴。